

# 李克强出席中国国际贸易促进委员会建会70周年座谈会时强调 中国坚定不移扩大对外开放 持续打造世界的大市场、外商投资的热土

新华社北京5月20日电 国务院总理李克强5月19日晚在钓鱼台芳华苑出席中国国际贸易促进委员会建会70周年座谈会。美中贸易全国委员会、英国48家集团俱乐部、大韩贸易投资振兴公社、马来西亚—中国商务理事会、中国欧盟商会、中国日本商会、中国美国商会等近30家机构和跨国公司相关负责人出席。座谈会以线上线下相结合的方式举行。

李克强首先对长期以来积极参与、支持中国开放和现代化建设事业的外国工商机构和企业表示感谢。

李克强说,贸促会成立70年来,为深化中外经贸合作发挥了重要作用,促进了中外人民的友谊,增进了国家间合作的民意基础。习近平主席在贸促会建会70周年大会视频致辞中表明,中国扩大高水平开放的决心不会变。贸促工作始终与时代同行、与开放共进、与企业同心。一部贸促史,就是中国改革开放不断向纵深推进的生动缩影,也是中国大踏步走向世界的实践写照。

李克强表示,国际经贸往来既是各国优势互补、互通有无的需要,也是推动世界经济增长和促进人类发展进步的重要引擎,其韧性和活力是战胜各种困难挑战的坚强力量。当前国际地区局势深刻复杂变化,新冠肺炎疫情、地缘政治冲突等对全球贸易和人类福祉带来重大影响。越是困难越要前行。

中方愿同各国一道,共同维护以世界贸易组织为核心、以规则为基础的多边贸易体制,坚持自由贸易、公平贸易,推进贸易和投资自由化便利化,维护全球产业链供应链稳定畅通,进而实现民生改善、财富增长,更好维护国际和地区的和平稳定与发展繁荣。

李克强表示,作为世界最大发展中国家,同时也是主要经济体和货物贸易大国,中国经济已深度融入世界,当前中国制造业每年需要进口大量关键零部件、设备和原材料,也需要进口多样化的农产品来满足不断提高的人民生活。我们发展先进制造业和现代服务业,仍然需要扩大进口,学习国外先进

经验和有益知识。中国市场潜力巨大,各类投资都有很大空间,愿同各家企业加强交流合作,增进相互理解,寻求更多共识,妥善矛盾分歧,在互利合作中实现双赢、多赢。

李克强指出,中国政府重视开展疫苗、药物国际合作。对于当前疫情对在华外资企业生产经营活动造成的影响,中方有关部门和地方积极采取措施,在做好疫情防控的同时,帮助协调解决复工复产、人员入境、物流运输等方面的问题。企业的生产经营停不得。我们将继续针对大家的普遍关切,着力解决遇到的问题,提供更优服务。

座谈会前,李克强参观了中国贸促会建会70周年成就展。

胡春华、肖捷、何立峰等出席上述活动。

中国国际贸易促进委员会成立于1952年,致力于同各有关国际组织、各各地区贸易投资促进机构、商协会组织和工商企业界建立广泛联系,组织开展多种形式的交流合作,对企业提供多种服务,推动双边经贸关系发展。

## 古老畜牧业重焕生机 ——青海玉树牦牛产业观察

■新华社记者 陈凯 柳泽兴 李劲峰

地处长江、黄河、澜沧江发源地的青海省玉树藏族自治州,承担着守护“中华水塔”的重任,这里也拥有约150万头牦牛。

数千年来“逐水草而居”的传统放牧,只能保证牧民自养自食。近年来,在北京对口支援等政策项目推动下,玉树重塑牦牛养殖体系,打造现代化畜牧产业链。在传承与创新中,玉树牦牛产业带动牧民增收、牧场修复、牧区振兴,青藏高原的古老畜牧业重焕生机。

“高原之舟”化身“都市健康美食”

产自海拔4000多米的玉树牦牛,由北京老字号月盛斋制成了五香牦牛肉、红烧牦牛腱、香辣牦牛杂等食品,令人眼前一亮。

玉树州农牧和科技局局长才仁扎西介绍,玉树州目前牦牛存栏148.95万头,约占全球牦牛总量的十分之一。玉树牦牛地处野牦牛活动的高寒无污染草原,脂肪含量低,肉质鲜香。

传统畜牧模式,牦牛出栏量低。玉树市下拉秀镇卓木村牧民吉布才仁祖祖辈辈养牦牛,“过去牦牛产肉少,只够家人亲戚吃,要用钱时才舍得卖,有的牦牛能养10多年。”

近3年来,北京对口支援安排上亿元资金,建设现代生态养殖示范基地,构建疫情防控品质检测体系,创建玉树牦牛区域公用品牌,打通屠宰加工运输销售通道,将玉树牦牛引入北京市场,摆上超市货架、进入餐厅菜单、开发预制菜品。加上溯源体系普及,消费者扫描包装上二维码,就能看到牦牛出生、养殖、加工、物流、检疫全流程。

北京援青指挥部指挥长袁浩宗说,牦牛进北京,既能丰富首都人民餐桌,让消费者体验到原生态美食,又能提升玉树牦牛产业化程度,增强牧民发展动力,改善生活水平。

北京援青干部、首农玉树供应链公司总经理宗光未介绍,玉树牦牛肉在当地售价每斤约45元,通过精细分成、多品类加工,运到北京平均售价能超60元,“今年计划上千头牦牛运至北京,后续扩大到每年1万头。”

进入北京,走向全国。去年玉树牦牛出栏31万头,牦牛肉及制品销售网逐步覆盖到上海、成都等地。当地计划“十四五”期间,年出栏达40万头,成为全国知名绿色有机农畜产品主供区。

打造新业态 摆脱“靠天放牧”

午时的称多县歇武镇牧业村,阳光遍洒大地。一座现代化养殖基地里,白玛代西和丈夫推出3袋饲草料,倒入食槽,引来牦牛争相进食,“这个冬天,棚



里牦牛都活了下来,马上就能放到牧场,吃上新鲜绿草。”

冬天是玉树牧民最头疼的季节。高原入冬早,开春晚。最早10月份,草场就被大雪覆盖,牦牛觅食难,不断掉膘,死亡率高。去年红旗村引进235头野牦牛,建起良种繁育基地。

“野牦牛结合野牦牛和家养牦牛优点,生长快、抗病性强。”叶格乡党委书记白玛松毛说,成年公牛产肉量比普生牦牛多出上百斤。目前,玉树州已建立起8个千头规模的良种繁育基地,每年可培育3500头良种牦牛,还能供应其他市州。

国家肉牛牦牛产业技术体系玉树综合试验站站长宋仁德,在玉树研究牦牛30多年。他介绍,玉树推广的“放牧+补饲”模式,夏秋继续原生态放养,保障牦牛绿色有机品质,同时融入现代技术提高养殖效率,实现新业态。

### 生态牧业 奏响振兴曲

沙松是曲麻莱县昂拉村牧民。过去缺少资金,沙松一家人围着20多头牦牛,每天跑草山放牧,给母牛挤奶,捡牛粪生火,日子过得紧巴。后来他们用家中牦牛和草场入股村集体合作社,生活大变样。

如今,沙松和妻子被合作社聘为放牧员,专门负责放牧,同时承担生态管护员职责,每年放牧工资、生态管护、合作社分红等收入超过6万元,2019年顺利脱贫,“牦牛挤奶、防病都有专人负责,比自家养还省心。”

地处玉珠峰南麓、海拔4600米的昂拉村,全村85%牧户都是合作社股民。合作社整合草场73.3万亩,牦牛藏羊存栏1万多头(只)。去年村集体成

立户外旅游公司,接待上千名登山爱好者增收107万元。村支部书记才丁加说,村民当一次向导能收入3000元。

以合作社为载体,发展生态畜牧业,实现牧民增收与生态保护“双赢”。青海省畜牧兽医科学院院长刘书杰介绍,合作社规模化养殖、专业化分工,大量牧民从放牧中解脱出来,从事生态管护、旅游接待、外出务工增收;合作社整合草场轮牧,牛羊不再过度啃食草场,有利于保护草原生态。

玉树州有258个村,共组建村级生态畜牧业合作社206个。生态畜牧业带动当地牧民人均年收入从2018年7808元,到去年首次突破1万元;1545万亩草场休牧轮牧实现“草畜平衡”,全州草原综合植被度提高到61.8%。

生态畜牧业成为玉树主导产业,吸引不少大学生返乡当“牛倌”,高原草场实现生态修复,生态旅游得到发展,而且大批牧民搬出草山住进城镇,过上现代牧区生活。

继牦牛肉、牦牛奶销往全国各地后,玉树牦牛产品也逐步推向市场。北京援青干部、治多县副县长谢智刚去年引进江苏一家企业在当地收购牦牛绒生产高端面料,制作围巾和大衣等,“牦牛绒非常保暖柔软,牦牛毛还能做帐篷和太阳伞,进一步延长牦牛产业链。”谢智刚说。

玉树州副州长尼玛才仁说,玉树牦牛正寄托着产业富民的希望,承载着牧区振兴的未来。

(参与采写 王金金)  
(新华社西宁5月20日电)

## 幸福笑脸诠释民生密码

■上接第1版 “健康的守护,让咱生活更加幸福”

“大夫,我前几天爬山后一直腰疼,需要怎么治疗?”在电脑屏幕里,35岁的患者王涵正在给内蒙古国际蒙医医院主任医师敖其尔展示患处。

另一台电脑前,患者秀英也有了意外收获。内蒙古名医哈斯巴根前来坐诊,以前为了挂专家号没少费脑筋,没想到今天在家里就碰到了大教授。

“足不出户,在家就把病看了,药也可以送到家里,太贴心了,健康的守护,让咱生活更加幸福。”王涵开心地笑着。

互联网医院诊疗范围涵盖心脑血管病、皮肤病、慢性病等,对于需要长期开药的慢性病复诊患者,还可通过手机一键续方,药品将直接配送到家。哈斯巴根表示,我们的患者遍布全国各地,互联

网医院对患者来说特别方便,我们针对病情,配好药可以给患者邮寄到家。

内蒙古多家医院开通云诊室,派出知名专家线上出诊,让群众在家就能享受优质医疗服务。

没有全民健康,就没有全面小康。以人民为中心,一切为了人民,被实实在在地落实在了行动上。内蒙古不断深化医药卫生体制改革,加强医疗卫生服务体系建设和基本医疗保障体系建设。内蒙古人民健康水平显著提高,人均预期寿命由2010年的74.4岁提高到2018年的77岁。孕产妇、婴儿死亡率分别由2012年的20.14/10万、6.37‰下降至2020年的14.92/10万、3.56‰。全区居民健康素养水平从2012年的7.9%提高到2020年的20.1%。

同时,内蒙古旗县级公立医院和城市公立医院综合改革实现全覆盖,覆盖城乡的基层医疗卫生服务体系基本建成。从“三医”联动到分级诊疗,从推进家庭医生签约服务到完善短缺药品供应保障机制,内蒙古群众“看病难”“看病贵”等问题得到有效缓解。早于全国实现跨省异地就医住院费用直接结算,远程医疗服务广泛开展,医改成果不断惠及千家万户。

暖心的民生答卷,折射出高质量发展的成色。立足新发展阶段,内蒙古坚持把人民放在最高位置,倾心倾力打造民生建设的“升级版”,努力让群众的操心事、烦心事变成放心事、暖心事,让更多人实实在在分享高质量发展的成果,为建设亮丽内蒙古、共圆伟大中国梦凝聚起磅礴伟力。

■新华社记者 刘慧

近日,一组关于外资新动向的数据令人印象深刻:4月份银行结售汇顺差190亿美元,与一季度月均水平相当;非银行部门涉外收支顺差162亿美元,环比增长57%……面对国内外复杂环境,我国跨境电商流动净流入局面,折射出中国市场对外资持久的吸引力。

从我国实际使用外资金额看,今年1至4月,该金额达到4786.1亿元,同比增长20.5%。今年前4个月,我国新增合同外资1亿美元以上大项目185个,相当于平均每天有1.5个外资大项目落地。

从今年中国资本市场外资流动情况看,外资对中国经济长期向好的信心没有变。沪深股通数据显示,今年前两月外资净流入,3月净流出,4月又转为净流入。从结构上看,今年以来配置型、长线资金保持净流入,表明外资看好A股的长期投资价值。证监会表示,从历史经验看,外资有进有出是正常现象,近期外资流动和交易情况并没有发生根本性变化。

吸引力背后是中国经济长期向好的基本面和应对种种挑战的韧性和底气。从经济总量看,中国经济规模可观,抗风险冲击的韧性强;从产业基础看,中国产业链完善,支撑有力,供给保障能力强;从国内市场看,保供稳价有效,市场运行稳定;从发展动能看,产业转型升级态势未变,新动能继续成长壮大;从政策支持看,宏观政策调控加大,经济运行有望加快改善。

面对地缘冲突、新冠肺炎疫情等超预期因素影响,稳外资的内外部环境更趋严峻复杂,压力也进一步凸显。为有效应对当前形势,一系列“稳住外贸外资基本盘”的政策利好持续释放,开放政策不断落地见效,投资环境持续优化,稳定外商投资预期的信心。不少外资企业表示,继续看好中国巨大的市场空间、完备的产业体系以及不断优化的营商环境,将中国视为投资的主要市场,并对中国经济持续持有良好预期。

中国扩大高水平开放的决心不会变。中国开放的大门只会越开越大。中国市场引力不减,吸引外资的各方面有利因素没有改变。中国市场定将持续为全球工商界提供更多市场机遇、投资机遇、增长机遇。

(新华社北京5月20日电)

## 外资流入折射中国市场持久吸引力

### 我区延续税收优惠政策

■上接第1版 自签订劳动合同并缴纳社会保险费当月起,在3年(36个月)内按实际招用人数,以每人每年9000元的定额予以扣减企业应缴纳的增值税、城市维护建设税、教育费附加、地方教育附加和企业所得税。

通知指出,各地要根据工作需要和具体案件情况,采取联合执法、共同办案等方式组织开展案件查处工作,联合调查取证,积极推动涉税违法犯罪及相关犯罪活动的联合检查调查。

通知明确,准确把握宽严相济刑事

政策,把打击骗取留抵退税违法犯罪与贯彻少捕慎诉慎押的刑事司法政策、落实认罪认罚从宽制度有机结合。对于骗取留抵退税犯罪数额巨大、情节恶劣、危害严重的,坚决从严惩治。对于初犯、偶犯,及时补缴税款、挽回税收损失的实体企业,可以依法从宽处罚,确保办案政治效果、社会效果、法律效果有机统一。

通知提出,要加强政策宣传,释放严查重处骗取留抵退税等违法行为的强烈信号;加大案件曝光力度,分类分级开展典型案件曝光,不断强化对不法分子的警示震慑。

政策,把打击骗取留抵退税违法犯罪与贯彻少捕慎诉慎押的刑事司法政策、落实认罪认罚从宽制度有机结合。对于骗取留抵退税犯罪数额巨大、情节恶劣、危害严重的,坚决从严惩治。对于初犯、偶犯,及时补缴税款、挽回税收损失的实体企业,可以依法从宽处罚,确保办案政治效果、社会效果、法律效果有机统一。

通知提出,要加强政策宣传,释放严查重处骗取留抵退税等违法行为的强烈信号;加大案件曝光力度,分类分级开展典型案件曝光,不断强化对不法分子的警示震慑。